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Η Πύλη της Εισόδου του Χριστού στα Ιεροσόλυμα

Η είσοδος στα Ιεροσόλυμα, γινόταν από διάφορες και ονομαστές πύλες.Οι 
ευαγγελιστές δεν παραδίδουν το όνομά της, ωστόσο η σχετική παράδοσηθεωρούσε 
πάντα την ανατολικήΧρυσήΠύλη, ως αυτήν δια της οποίας ο Ιησούςεισήλθε στην ιερά 
πόλη.

Η Χρυσή ή Ανατολική Πύλη, Ιεροσόλυμα

Μετά το 629 και την επαναφοράεκ των Περσών του Τιμίου Σταυρού από τονΗράκλειτο, 
η ΧρυσήΠύληέκλεισε.Άνοιγε, μόνο, κατά την ημέρα των Βαΐων, οπότε και διέρχονταν ο 
ΠατριάρχηςΙεροσολύμων. Γενικά το κλείσιμο της Πύληςέγινε πολύ πρώιμα από 
τονΟμάρ Χαττάπ, μετά το 637 και την άλωση των Ιεροσολύμων.Μετά το 629 και την 
επαναφοράεκ των Περσών του Τιμίου Σταυρού από τονΗράκλειτο, η 
ΧρυσήΠύληέκλεισε. Άνοιγε, μόνο, κατά την ημέρα των Βαΐων, οπότε και διέρχονταν ο 
ΠατριάρχηςΙεροσολύμων. Γενικά το κλείσιμο της Πύληςέγινε πολύ πρώιμα από 
τονΟμάρ Χαττάπ, μετά το 637 και την άλωση των Ιεροσολύμων.



Βαϊοφόρος, ψηφιδωτό, Μονή Δαφνίου, διακρίνεται η από «ανατολών» έλευση του Χριστού, δηλωτικό, 
ίσως, εσχατολογίας και της προς ανατολάς Χρυσής Πύλης των Ιεροσολύμων, 1080-1100 μ.Χ.

Βασικάστοιχεία της εικονογραφίας της Βαϊοφόρου

Βαϊοφόρος, Σαρκοφάγος της Βηθεσδά, Μουσείο Βατικανού, τέλη 3ου – αρχές 4ου αιώνα π.Χ.



Βαϊοφόρος (λεπτ.). Σαρκοφάγος, Μητροπολιτικό ΜουσείοΝέας Υόρκης, ~312 μ.Χ

.

Βαϊοφόρος, Σαρκοφάγος Adelphia, Κατακόμβες Ιωάννου, Συρακούσες, 325-350 μ.Χ.



Βαϊοφόρος, Σαρκοφάγος Adelphia, Κατακόμβες Ιωάννου, Συρακούσες, 325-350 μ.Χ.

Βαϊοφόρος, τοιχογραφία, Εκκλησία Ταξιάρχη / Νικηφόρου Φωκά, Καππαδοκία. 964-965 μ.Χ.



Giotto di Bondone, Η Είσοδος στα Ιεροσόλυμα, τοιχογραφία, Veneto Padua Scrovegni Cappella, 1303-5 
μ.Χ.



Περάσαμε πλέον το πέλαγος της νηστείας της ΜεγάληςΤεσσαρακοστής καί διανύουμε 
τηΜεγάλη Εβδομάδα, όπουονομάζεται Μεγάληόχιδιότι είναι μεγαλύτερη, ή έχει 
περισσότερεςμέρες, αλλὰγιατί είναι φοβερὰ αυτής της εβδομάδοςτὰΜυστήρια! 

ΜεγάληΔευτέρα – ΟΝυμφίος

 ΟΝυμφίοςΧριστὸς είναι εκείνος οοποίος πλησιάζειενμέσῳ της νυκτός, στέκεται 
έξωαπὸ την πόρτα της καρδιάς μας, κτυπά καὶ περιμένει να τουανοίξουμε. Περιμένει 
να τον αφήσουμε να μπει στην καρδιά μας, να την πληρώσει και να μας δώσειεκείνη 



τηγνησιότητα καρδιάς, αισθημάτων και αιωνιότητας, να μας δώσει το έπαθλοπου δεν 
είναι άλλο από τησωτηρία!

ΜεγάληΤρίτη – ΗΜυροφόρος

Τοτροπάριο της Κασσιανής δεσπόζει στην ακολουθία της Μ. Τρίτης. Μία γυναίκα 
αμαρτωλή, καταλαβαίνοντας την κατάσταση στην οποία βρίσκεται, αναλαμβάνει 
τορόλο της Μυροφόρου, καιφέρνει στοΧριστὸμύρα, πριν απὸ τον ενταφιασμό Του. Με 
μία συγκλονιστικὴχειρονομία αγάπης, σιωπηλή, αλείφει μεμύρο τα πόδια τουΚυρίου, 



και τασκουπίζει με ταδάκρυα και τα μαλλιά της, δείχνοντας μ᾿ αυτὸ τον τρόπο την 
έμπρακτημετάνοιά της, την οποία οΚύριοςκάνειαποδεκτή!

ΟΧριστὸς προσφέρειαγάπη, ουσία, σωτηρία. Αρκεί να είμαστεέτοιμοι 
νααναλάβουμεμυροφόροι στο πρόσωπό Του. Τότετὰδάκρυα της λύπης θα 
μεταμορφωθούν στην πιογλυκιὰ χαρά, αυτὴ της αποδοχής μας όπως είμαστε, αυτὴ της 
εύρεσης της γνήσιας κοινωνίας και της αγάπης απὸ έναν Θεὸ που δεν απορρίπτει, αλλὰ 
σώζειάνθρωπο καικοινωνία!

ΜεγάληΤετάρτη – ΟΝιπτήρας

ΟΧριστὸςσκύβει και πλένει τα πόδια των μαθητών Του καιμάλιστα αρνείται 
οποιαδήποτε συζήτησησχετικὰ με τησκοπιμότητα της πράξης.

Η ταπείνωση τουΧριστού πουένιψε τα πόδια των μαθητών Του, είναι καρπὸς της 
ευσπλαχνίας του, της καρδιάς πουαγαπάχωρὶςόρια τον άνθρωπο. Οδηγεί στοθείο 
δρόμο, αυτὸ της προσφοράς καιόχι της ανταμοιβής! Είναι ένα ήθος σπάνιο 



καιδυσεύρετο, γιατὶη ευτυχία σήμερα μετριέται με την ικανοποίηση τουανθρώπινου 
εγωισμού !Όληη πορεία του Ναζωραίου δεν ήταν τίποτε άλλο απὸ ταπείνωση. Κιόσοι 
τον ακολουθούν, αυτὸ τοδρόμοακολουθούν!

ΜεγάληΠέμπτη – ΟΜυστικόςΔείπνος

ΟΧριστὸς καθ᾿ όλη τηδιάρκεια της επίγειας δράσης Τουκήρυττε, χρησιμοποιούσε 
τολόγοως Λόγος τουΘεού. Στοκρισιμότεροσημείο της παρουσίας του στον 
κόσμοόμωςαπέφυγε ναμιλήσει.ΣτηΓεθσημανὴ άφησε τους μαθητὲςμόνουςτους και 
πήγε να προσευχηθεί στοΘεὸ – Πατέρα Του. Στην ανάκριση τουΠιλάτουήταν σιωπηλός, 
«οὐδὲν ἀπεκρίνατο, ὥστε θαυμάζειντὸνἡγεμόνα λίαν».Και αυτὸ στο Σταυρό, στους 
ονειδισμοὺς των Ιουδαίων και στις προτροπές τους να κατεβείαπὸ το Σταυρὸ για να τον 
πιστέψουν, ησιωπὴ ήταν η απάντησή Του.

«Λάβετε, φάγετε, τούτο μου εστι το Σώμα μου, Πίετε εξ αυτού πάντες, τούτό εστί το 
Αίμα μου»



Μεγάλη Παρασκευὴ- Ο Ιεροεξεταστής

ΓιατίήρθεοΧριστὸς στον κόσμο; Γιατίτελικὰ σταυρώθηκε;

ΟΧριστὸςήρθε στη γη για ναφέρει την αγάπη στον άνθρωπο, γι᾿ αυτὸάλλωστε και 
σταυρώθηκε, απὸ αγάπη.

Ηαγάπη όμως προϋποθέτει θυσία τουεαυτού μας. ΟΧριστὸςζητάαπὸ μας να πάψουμε 
να προτάσσουμε τουλικὸσυμφέρον, τοχρήμα, τον καταναλωτισμό, την ατομικότητα και 
καλοπέραση και ναδώσουμε την καρδιά μας, μεό,τι αυτὸσυνεπάγεται.

Στην άλλη πλευρά, εξακολουθεί να μας περιμένειονεκρωμένος για τις αμαρτίες μας 
Χριστός. Θατολμήσουμε τομεγάλο βήμα ή θα παραμείνει καιηφετινὴΑνάσταση μία 
ακόμη χαμένη ευκαιρία; Καιρὸς του σπείρειν, καιρὸς τουθερίζειν.



Μέγα Σάββατον – Σαρκὶ Σαββατίσας

«ΤοῦτογὰρἐστιτὸεὐλογημένονΣάββατον, αὕτηἐστὶν ἡ τῆς καταπαύσεωςἡμέρα, ἐν ᾗ 
κατέπαυσεν ἀπὸ πάντωντῶνἔργων αὐτοῦ, ὁ μονογενὴςΥἱὸςτοῦΘεοῦ, τῇ σαρκὶ 
σαββατίσας»

Μ᾿ αυτὴτηφράση περιγράφεται στην υμνογραφία της Εκκλησίας μας το πέρασμα απὸ 
την εποχὴ του θανάτου στον καιρὸ της ζως, τοξεκίνημα της νέας ημέρας της 
Δημιουργίας, πουέφερεοθάνατος καιηΑνάσταση τουΚυρίου μας. Και είναι ηημέρα του 
Σαββάτουμεγάλη για τηζωή μας, όχιμόνοδιότι διαπνέεται απὸ την αναμονὴ της 
Ανάστασης, όπως όλα μυστικὰγύρωφωνάζουν, αλλὰ και γιατὶμέσα σ᾿ αυτὴ την ημέρα 
συντελείται το μεγαλύτεροαπὸ όλα τα θαύματα τουΚυρίου μας, που δεν είναι άλλο 
απὸ την συντριβὴ του θανάτου!

Ας διαλέξουμεφέτος την εσωτερικὴ χαρὰ καιελπίδα κιας είμαστεσίγουροιότι το 
«θανάτῳθάνατον πατήσας», ισχύει και για μας και γιαόλους, και ναγευτούμε ολόψυχα 



αυτὴ τη χαρὰ της άλλης βιοτής! Άλλωστε, αυτὴήταν, είναι και θα είναι ηάγκυρα της 
ελπίδας μας!

Πάσχα – Αναζητώντας το χαμένονόημα



Την ώρα τουΠάσχα ηφύση βάζει την πιο καλὴ και πιογλυκιά της ώρα.ΗΑνάσταση 
αποτελεί την κορυφαία γιορτὴ του πολιτισμού μας γιατὶαποτυπώνει τοθρίαμβο της 
αγάπης και της ζωής: οΧριστὸςαγαπά τον καθέναν απὸ μας καιζειαναστημένος για τον 
καθέναν απὸ μας. Μας καλεί να ξαναβρούμε τοαληθινὸνόημα τουΠάσχα, τοοποίο 
φωλιάζει στη Λαμπριάτικηατμόσφαιρα, όχιμόνοεξωτερικά, αλλὰκυρίωςεσωτερικά. 
Γιατὶεκεί βρίσκεται τομόνο καιαληθινὸνόημα, στην μεταμόρφωση της καρδιάς μας, με 
τηχάρη τουΘεού. Έστω και για μία ημέρα, Χριστὸς Ανέστη!


